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Θέμα: Διατύπωση γνώμης σχετικά με το σχέδιο Πρόσκλησης με τίτλο «Δράσεις π

ροληπτικής ιατρικής στα Καρδιαγγειακά προβλήματα» 

Σχετ.: Το με α.π.157832/13.5.2022 έγγραφο της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης Ε.Π. Περιφέρειας Πελοποννήσο

υ (Αρ.πρωτ.ΕΥΚΕ 840/13.5.2022)

Σε συνέχεια του ως άνω σχετικού εγγράφου της υπηρεσίας σας, στο οποίο επισυνάπτεται το σχέδιο 

Πρόσκλησης  με τίτλο «Δράσεις προληπτικής ιατρικής στα Καρδιαγγειακά προβλήματα» στο 

Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Περιφέρειας Πελοποννήσου, με το οποίο ζητούνται οι απόψεις της 

υπηρεσίας μας αναφορικά με την υπαγωγή ή μη στο καθεστώς των Κρατικών Ενισχύσεων και 

λαμβάνοντας υπόψη το θεσμικό πλαίσιο των Κρατικών Ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής Ένωσης, 

σημειώνονται τα εξής:

1. Σύμφωνα με το περιεχόμενο Πρόσκλησης, οι δράσεις που θα ενταχθούν και θα 

χρηματοδοτηθούν στην εν λόγω πρόσκληση αφορούν τα εξής: 

« 1.1. Σκοπιμότητα: Η δράση συνδέεται άμεσα τόσο με τον Στόχο της Στρατηγικής Βιώσιμης Αστικής Ανάπτυξης το

υ Δήμου Καλαμάτας «Καλαμάτα 2020:Βιώσιμη και Έξυπνη Πόλη», όσο και με τον Ειδικό Στόχο 2Α6.1 της Επενδ

υτικής Προτεραιότητας 9iv του ΕΠ «Πελοπόννησος». Η δράση αναμένεται να συμβάλλει στην πρόληψη των καρδιαγγ

ειακών νοσημάτων και στην προαγωγή της υγείας των πολιτών σε όλη την επικράτεια του Δήμου Καλαμάτας. Τα καρδ

ιαγγειακά νοσήματα αποτελούν σήμερα την κύρια αιτία θανάτου και νοσηρότητας στη χώρα μας. Σήμερα οι μισοί περί

που από τους θανάτους, οφείλονται σε καρδιαγγειακά αίτια. Σύμφωνα με την Ελληνική Καρδιολογική Εταιρεία, 1 στο

υς 10 ανθρώπους ηλικίας από 30 έως 70 ετών πεθαίνει πρόωρα από καρδιαγγειακά νοσήματα, συμπεριλαμβανομέν
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ων των καρδιακών παθήσεων και των εγκεφαλικών επεισοδίων. Ο προληπτικός έλεγχος είναι η διαδικασία που επιτρέ

πει την έγκαιρη ανίχνευση καρδιακών συμπτωμάτων, καθώς και την άμεση αντιμετώπιση των πιθανών νοσημάτων, με 

θετικά αποτελέσματα, τόσο για την ποιότητα ζωής του ασθενούς και των οικείων του, όσο και στη λειτουργία του δημ

όσιου συστήματος υγείας. Στα προσδοκώμενα οφέλη, εκτός από τις εξετάσεις πρόληψης και τα άμεσα αποτελέσματα α

υτών, θα είναι και η ευαισθητοποίηση όλων των δημοτών του Δήμου Καλαμάτας, μέσα από την προβολή του προγράμ

ματος και την διάχυση των αποτελεσμάτων αυτού, γύρω από την αξία της προληπτικής ιατρικής και την υιοθέτηση ενό

ς υγιεινού τρόπου ζωής.

1.2. Ωφελούμενοι της δράσης: Η δράση απευθύνεται κατά προτεραιότητα: α) σε πολίτες ευπαθών κοινωνικά ομάδ

ων που δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να επισκεφθούν ιατρό, β) σε πολίτες υψηλού ποσοστού εμφάνισης καρδι

ολογικών προβλημάτων, που δεν παρακολουθούνται από καρδιολόγο ή ιατρό άλλης ειδικότητας, γ) σε πολίτες, που λό

γω της δραστηριότητάς τους, κινδυνεύουν να παρουσιάσουν καρδιολογικό νόσημα και δεν παρακολουθούνται συστηματ

ικά από καρδιολόγο ή ιατρό άλλης ειδικότητας. 

Ενδεικτικές κατηγορίες του Γενικού Πληθυσμού, που μπορούν να συμπεριληφθούν στο πρόγραμμα, είναι:

- Πολίτες ευπαθών κοινωνικά ομάδων

- Υπερήλικες κάτοικοι του Δήμου Καλαμάτας

- Πολίτες με συμπτώματα τύπου ζάλης, αδυναμίας, αισθήματος παλμών, προ-λιποθυμικό ή λιποθυμικό επεισόδιο χωρί

ς προηγούμενο καρδιολογικό ιστορικό,

- Άτομα που υπέστησαν καρδιακό επεισόδιο, επέμβαση ή χειρουργείο καρδιάς, υπό την προϋπόθεση ότι δεν είναι εφικ

τή η τακτική παρακολούθηση τους από ειδικό καρδιολόγο της πόλης ή της περιφερειακής ενότητας.

- Εργαζόμενοι σε επαγγέλματα έντασης εργασίας, ηλικίας άνω των 40  ετών

- Αθλητές και αθλούμενοι όλων των ηλικιών.

1.3. Περιγραφή της δράσης: Η δράση θα υλοποιηθεί με την αξιοποίηση εφαρμογών Ψηφιακής Τεχνολογίας στην Ια

τρική και την πρόληψη, οι οποίες θα ενσωματώνουν τα επιτεύγματα της τεχνολογικής προόδου στους τομείς της Πληρ

οφορικής, των Επικοινωνιών και των Βιοϊατρικών Οργάνων. Εφαρμογές στις οποίες θα μπορεί να προστεθούν στο μέ

λλον μια σειρά από υπηρεσίες, ώστε μεσομακροπρόθεσμα να δημιουργηθεί ένα ολοκληρωμένο πρόγραμμα πρωτογενούς 

και δευτερογενούς πρόληψης. 

Η δράση θα αναπτυχθεί με τη χρήση μικρών και ανθεκτικών φορητών συσκευών, κάθε μία από τις οποίες θα αποτελεί

ται από ένα επεξεργαστή και θα τροφοδοτείται από μπαταρία μεγάλης διάρκειας. Η συσκευή που θα τοποθετηθεί στον 

ωφελούμενο με τρόπο ώστε να μην επηρεάζεται η καθημερινότητα του, θα πραγματοποιεί ένα διαρκές καρδιογράφημα 

μέχρι και 2 εβδομάδες και ή θα αποθηκεύει τα δεδομένα σε ενσωματωμένη μνήμη ή θα αποστέλλει αυτά μέσω τεχνολ

ογιών ασύρματης μετάδοσης σε ένα κέντρο παρακολούθησης. Ταυτόχρονα, θα μπορεί να αποστέλλει προς το κέντρο ελ

έγχου ένα προειδοποιητικό σήμα κινδύνου.

Οι συσκευές θα μπορούν να είναι χρησιμοποιηθούν κατόπιν επανεξέτασης του ωφελούμενου, μετά από συμβουλή του ι

ατρού παρακολούθησης και βάσει εγκεκριμένου πρωτοκόλλου, ενώ θα έχουν τη δυνατότητα διασύνδεσης με το ειδικό ι

ατροτεχνολογικό λογισμικό μέσω κινητών λειτουργικού συστήματος Android ή/και iOS. 

Η λειτουργία της δράσης θα εποπτεύεται από ένα πληροφοριακό σύστημα, Κέντρο Ελέγχου, στο οποίο θα μεταφέροντα

ι τα δεδομένα των φορητών συσκευών, είτε ενσύρματα με τη λήξη του προγράμματος για τον ωφελούμενο, είτε ασύρμ

ατα σε πραγματικό χρόνο και ανάλογα με την κατάσταση του ωφελούμενου. Η πρόσβαση στα δεδομένα των ωφελούμε



νων, θα υπακούει σε όλες τις αρχές προστασίας δεδομένων και θα μπορεί να γίνεται μόνο από εξουσιοδοτημένα άτομ

α. Το πληροφοριακό αυτό σύστημα, θα υποστηρίζει και την επικοινωνία με άλλες συσκευές, που κρίνεται σκόπιμο να 

χρησιμοποιηθούν από κάποιους ωφελούμενους παράλληλα με τη βασική συσκευή καταγραφής του καρδιογραφήματος.

Το σύστημα θα χρησιμοποιεί Εξειδικευμένα ιατροτεχνολογικά προϊόντα ως λογισμικά λήψης και μετάδοσης του ιατρικο

ύ σήματος για την περαιτέρω αυτοματοποιημένη επεξεργασία, τη στατιστική ανάλυση, καθώς και την υποστήριξη στη λ

ήψη της ιατρικής απόφασης. 

Για την ένταξη κάθε ωφελούμενου στη συγκεκριμένη δράση, θα ακολουθείται ένα πρωτόκολλο που θα διαμορφωθεί με 

βάση την επιστήμη και τις ειδικές επισημάνσεις των αρμόδιων Υπηρεσιών του Δήμου και ο κάθε ωφελούμενος θα τύχε

ι των παρακάτω υπηρεσιών:

α) Αρχική ενημέρωση και προκαταρκτική εξέταση από την ομάδα έργου

β) Τοποθέτηση καταγραφέα καρδιακής λειτουργίας, εφ’ όσον αποφασισθεί η συμμετοχή του στη δράση.

γ) Καταχώρηση και διατήρηση ιστορικού στον σύστημα παρακολούθησης και επικοινωνίας και μετά την λήξη της δράσ

ης 

δ) Παρακολούθηση 2 εβδομάδων με τον καταγραφέα καρδιακής λειτουργίας 

ε) Πιθανή επανάληψη της τοποθέτησης και καταγραφής αν κριθεί σκόπιμο και χορήγηση επιπλέον φορητών ιατρικών 

συσκευών αν συνδυαστικά πρέπει να υπάρχει καταγραφή επιπλέον μετρήσεων άλλων δεικτών.  

1.4. Μεθοδολογία υλοποίησης της δράσης: Η πράξη θα υλοποιηθεί αποκλειστικά μέσω διαγωνιστικών διαδικασιών

, τηρουμένων των προβλεπομένων περί δημοσίων συμβάσεων. Συγκεκριμένα, η πράξη θα παρασχεθεί αποκλειστικά ως 

Υπηρεσία μέσω Διαγωνιστικής διαδικασίας του Ν. 4412/2016 ως έχει τροποποιηθεί και ισχύει σήμερα, χωρίς εκ το

ύτου να υπάρχει προμήθεια εξοπλισμού για λογαριασμό του Δήμου, αλλά αποκλειστικά παροχή των προβλεπόμενων υπ

ηρεσιών από τον Ανάδοχο. 

Η διάρκεια υλοποίησης του έργου θα είναι εννέα μήνες και θα εφαρμοστεί σε 1.000 ωφελούμενους.

Οι αναγκαίες για την υλοποίηση του έργου, υπηρεσίες, είναι :

i. Επικοινωνία και δημοσιότητα προγράμματος, για την ευαισθητοποίηση των πολιτών.

ii. Εντοπισμός και επικοινωνία με τις ομάδες ωφελουμένων.

iii. Αρχική διαδικασία ένταξης εάν οι υποψήφιοι ωφελούμενοι τηρούν τις προϋποθέσεις σχετικού πρωτοκόλλου επιλογή

ς.

iv. Καταχώριση στοιχείων ωφελουμένων και σύντομου ιστορικού σε πλατφόρμα παρακολούθησης και λοιπών στοιχείω

ν βάσει πρωτοκόλλου. Συμπλήρωση και καταχώρηση σχετικής δήλωσης αποδοχής.

v. Αρχικές εξετάσεις βάσει πρωτοκόλλου από ιατρικό νοσηλευτικό team και τοποθέτηση συσκευής καταγραφής στον 

ωφελούμενο.

vi. Ανάκτηση συσκευής από ωφελούμενο, ανάκτηση καταγεγραμμένων δεδομένων και αποστολή στοιχείων σε ιατρική 

ομάδα αξιολόγησης.

vii. Έκδοση γνωμάτευσης και παράδοση σε ωφελούμενο, αλλά και σε άλλον ιατρό της επιλογής του ωφελούμενου αν 

απαιτείται περαιτέρω διερεύνηση των ευρημάτων. Εάν απαιτηθεί η διαδικασία τοποθέτησης συσκευής για επανάληψη τ

ης συλλογής νέων δεδομένων θα είναι εφικτή. Σε αυτή την περίπτωση μπορεί να δοθεί και φορητή συσκευή παρακολο

ύθησης άλλων λειτουργιών, πχ πιεσόμετρο, σπιρόμετρο, γλυκόζης κλπ .

viii. Λειτουργία κέντρου παρακολούθησης και επικοινωνίας (call center) και ιατρικής ομάδας υποστήριξης του προγ



ράμματος.

ix. Λειτουργία πλατφόρμας για το Call-center και για την επεξεργασία στοιχείων ωφελουμένων (ιατρικός φάκελος) 

με δυνατότητες διασύνδεσης με εξωτερικές υπηρεσίες (όπου κριθεί απαραίτητο, πχ Ηλεκτρονική Συνταγογράφηση κ.λπ

.).

x. Παροχή πληροφοριών στο Δήμο σε τακτά διαστήματα και στατιστικών για το πρόγραμμα και την υγεία των ωφελού

μενων δημοτών.

1.5. Οι δικαιούχοι και, εφόσον υπάρχουν, οι συμπράττοντες φορείς θα πρέπει να μεριμνήσουν για την κατάλληλη ενη

μέρωση και πληροφόρηση της τοπικής κοινότητας και να διασφαλίσουν την τήρηση των όρων ενημέρωσης και πληροφ

όρησης που θέτει ο Κανονισμός Ε.Ε. 1303/2013 (Γενικός Κανονισμός), ο Κανονισμός Ε.Ε 1304/2013 (Κανονι

σμός ΕΚΤ) καθώς και ο Οδηγός Δημοσιότητας ΕΣΠΑ για την περίοδο 2014-2020 της Εθνικής Αρχής Συντονισμού

».

Δυνητικός δικαιούχος για την υποβολή προτάσεων έργων είναι ο Δήμος Καλαμάτας

Ο Προϋπολογισμός της δράσης ανέρχεται στο ποσό του ενός εκατομμυρίου διακοσίων 

σαράντα χιλιάδων ευρώ 1.240.000,00€.

2. Σύμφωνα με το άρθρο 107 της ΣΛΕΕ, ενισχύσεις που χορηγούνται υπό οποιαδήποτε μορφή 

από τα κράτη ή με κρατικούς πόρους και που νοθεύουν ή απειλούν να νοθεύσουν τον ανταγωνισμό 

διά της ευνοϊκής μεταχειρίσεως ορισμένων επιχειρήσεων ή ορισμένων κλάδων παραγωγής είναι 

ασυμβίβαστες με την εσωτερική αγορά, κατά το μέτρο που επηρεάζουν τις μεταξύ κρατών μελών 

συναλλαγές, εκτός αν οι Συνθήκες ορίζουν άλλως. 

Από τη νομολογία προκύπτει ότι, στο πλαίσιο της εφαρμογής των σχετικών με τον ανταγωνισμό 

διατάξεων του δικαίου της Ένωσης, η έννοια της επιχείρησης περιλαμβάνει κάθε φορέα ο 

οποίος ασκεί οικονομική δραστηριότητα, ανεξαρτήτως του νομικού καθεστώτος που τον 

διέπει και του τρόπου χρηματοδότησής του, του κερδοσκοπικού η μη χαρακτήρα του. 

Όσον αφορά την ύπαρξη οικονομικής δραστηριότητας το Δικαστήριο της Ευρωπαϊκής Ένωσης έχει 

επανειλημμένα αποφανθεί ότι κάθε δραστηριότητα που συνίσταται στην παροχή αγαθών 

και υπηρεσιών στην αγορά αποτελεί οικονομική δραστηριότητα. Το Δικαστήριο έχει 

επανειλημμένα ορίσει ως «επιχειρήσεις» τις οντότητες που ασκούν οικονομική δραστηριότητα 

ανεξάρτητα από το νομικό καθεστώς που τις διέπει και τον τρόπο χρηματοδότησής τους.

3. Ωστόσο, το άρθρο 107 της ΣΛΕΕ δεν εφαρμόζεται στην περίπτωση όπου το Δημόσιο 

ενεργεί ασκώντας «δημόσια εξουσία» ή όταν οι δημόσιες οντότητες ενεργούν «υπό την 

ιδιότητα τους ως δημόσιες αρχές» (βλέπε εδάφιο 2.2 «Άσκηση δημόσιας εξουσίας» του Notion of 

Aid (2016/C 262/01). Μια οντότητα μπορεί να θεωρηθεί ότι ενεργεί ασκώντας δημόσια εξουσία 

σε περίπτωση που η εν λόγω δραστηριότητα συνιστά καθήκον που εμπίπτει στις ουσιώδεις 

λειτουργίες του κράτους ή συνδέεται με τις λειτουργίες αυτές λόγω της φύσεως, του αντικειμένου 



και των κανόνων στους οποίους υπόκειται. Σε γενικές γραμμές, εκτός εάν το κράτος μέλος 

έχει αποφασίσει να εισαγάγει μηχανισμούς της αγοράς, οι δραστηριότητες που εκ της 

φύσεώς τους εμπίπτουν στα προνόμια δημόσιας αρχής και ασκούνται από το κράτος δεν 

συνιστούν οικονομικές δραστηριότητες.

Σύμφωνα με το περιεχόμενο του σχέδιού πρόσκλησης, ειδικός στόχος της δράσης είναι η βελτίωσ

η της παροχής υπηρεσιών υγείας σε άτομα που πλήττονται από τη φτώχεια και λοιπές ευπαθείς κοινωνικά ομ

άδες. Η δράση αναμένεται να συμβάλλει στην πρόληψη των καρδιαγγειακών νοσημάτων και στην προαγωγή της υγ

είας των πολιτών σε όλη την επικράτεια του Δήμου Καλαμάτας. Ο προληπτικός έλεγχος είναι η διαδικασία που επι

τρέπει την έγκαιρη ανίχνευση καρδιακών συμπτωμάτων, καθώς και την άμεση αντιμετώπιση των πιθανών νοσημάτ

ων, με θετικά αποτελέσματα, τόσο για την ποιότητα ζωής του ασθενούς και των οικείων του, όσο και στη λειτουργ

ία του δημόσιου συστήματος υγείας. Στα προσδοκώμενα οφέλη, εκτός από τις εξετάσεις πρόληψης και τα άμεσα απ

οτελέσματα αυτών, θα είναι και η ευαισθητοποίηση όλων των δημοτών του Δήμου Καλαμάτας, μέσα από την προβ

ολή του προγράμματος και την διάχυση των αποτελεσμάτων αυτού, γύρω από την αξία της προληπτικής ιατρικής κ

αι την υιοθέτηση ενός υγιεινού τρόπου ζωής.

Με βάση τα ανωτέρω η εν λόγω δράση «Δράσεις προληπτικής ιατρικής στα Καρδιαγγειακά προβλήματ

α» λόγω του ειδικού χαρακτήρα της, ενδέχεται να εμπίπτει στο πλαίσιο της «άσκησης 

δημόσιας εξουσίας» σύμφωνα με την Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με την έννοια της 

κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται στο άρθρο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη 

λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2016/C262/01) ή/και στην συμπερίληψη της δράσης σε αυτό 

που υπηρεσίες ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης εντασσόμενες σε ένα Εθνικό Σύστημα Υγείας 

(βλέπε εδάφιο 2.4 «Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη» του Notion of Aid (2016/C 262/01) .

4. Στην περίπτωση που η συγκεκριμένη δράση κριθεί ότι δεν δύναται να είναι συμβατή με το 

πλαίσιο «άσκησης δημόσιας εξουσίας» ή  την «Ιατροφαρμακευτική Περίθαλψη» σύμφωνα με τα 

ανωτέρω στην παρ.3, τότε θα πρέπει να εξετασθεί η ένταξη της στο πλαίσιο των Υπηρεσιών 

Γενικού Οικονομικού Συμφέροντος (ΥΓΟΣ). H παροχή υπηρεσιών προληπτικής ιατρικής συνιστά οικονομική 

δραστηριότητα, όμως λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών της συγκεκριμένης δράσης καθώς αφορά στην προώ

θηση της κοινωνικής ένταξης και καταπολέμησης της φτώχειας και κάθε διάκρισης και απευθύνεται σε ευ

παθείς κοινωνικές ομάδες, δύναται να χαρακτηρισθεί ως Υπηρεσία Γενικού οικονομικού Συμφέροντος (ΥΓΟΣ), 

καθώς εκπληρώνεται μία Υποχρέωση Δημόσιας Υπηρεσίας (Public Service Obligation), σύμφωνα με τα 

οριζόμενα του άρθρου 106 της ΣΛΕΕ. Ως εκ τούτου, η χρηματοδότηση της παροχής των ανωτέρω υπηρεσιών πρέ

πει να εξετάζεται, εάν συνιστά συμβιβάσιμη ενίσχυση που απαλλάσσεται της κοινοποίησης με βάση τα προβλεπόμε

να στην Απόφαση 2012/21/ΕΕ περί ΥΓΟΣ.

5. Στο προοίμιο του σχεδίου Πρόσκλησης ορθώς έχουν συμπεριληφθεί τα σημεία 22 έως 25. 

Ωστόσο για την πλήρη κάλυψη του απαιτούμενου θεσμικού πλαισίου κρατικών ενισχύσεων της Ευρωπαϊκής 

Ένωσης όσον αφορά το εξεταζόμενο σχέδιο Πρόσκλησης, θα πρέπει να προστεθούν συμπληρωματικά στο 



προοίμιο της Πρόσκλησης τα παρακάτω σημεία που αφορούν τις Υπηρεσίες Γενικού οικονομικού Συμφ

έροντος (ΥΓΟΣ):

 Την Απόφαση της Επιτροπής, της 20ής Δεκεμβρίου 2011, για την εφαρμογή του άρθρου 106 παράγραφ

ος 2 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης στις κρατικές ενισχύσεις υπό μορφή αντιστά

θμισης για την παροχή δημόσιας υπηρεσίας που χορηγούνται σε ορισμένες επιχειρήσεις επιφορτισμένες με 

τη διαχείριση υπηρεσιών γενικού οικονομικού συμφέροντος (2012/21/ΕΕ).

 Την Ανακοίνωση της Επιτροπής (11.1.2012) σχετικά με την εφαρμογή των κανόνων της Ευρωπαϊκής Έ

νωσης για τις κρατικές ενισχύσεις στην αντιστάθμιση για παροχή δημόσιας υπηρεσίας γενικού οικονομικού 

συμφέροντος (2012/C/ 8/02).

6. Στην παράγραφο 4.4 «Ειδικότεροι κανόνες επιλεξιμότητας» του σχεδίου Πρόσκλησης, 

συστήνουμε την προσθήκη των παρακάτω: 

 Σύμφωνα με το υπ’ αριθμ. 115150 / EYKE 4023 / 02.11.2016 έγγραφο της Εθνικής Αρχής Συντονι

σμού / EYKE «Οδηγίες αναφορικά με την Αξιολόγηση πλήρωσης του Κριτηρίου Συμβατότητας των Πράξ

εων με τους κανόνες Κρατικών Ενισχύσεων» και την επισυναπτόμενη Λίστα Ελέγχου περί ύπαρξης Κρατικ

ής Ενίσχυσης, οι δυνητικοί δικαιούχοι πρέπει συμπληρώσουν την συνημμένη της παρούσας Λίστα Ελέγχου, 

προκειμένου στην συνέχεια να αξιολογηθεί η πλήρωση του κριτηρίου συμβατότητας των προτεινόμενων Πρ

άξεων με τους κανόνες Κρατικών Ενισχύσεων.

 Έργα / ενέργειες, που δεν ενέχουν στοιχεία κρατικής ενίσχυσης, θα εξεταστούν σύμφωνα με τα οριζόμενα 

στην Ανακοίνωση της Επιτροπής σχετικά με την έννοια της κρατικής ενίσχυσης όπως αναφέρεται στο άρθρ

ο 107 παράγραφος 1 της Συνθήκης για τη λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης (2016/C 262/01). Στις 

περιπτώσεις αυτές, προκειμένου το σύνολο της δημόσιας χρηματοδότησης της προτεινόμενης δράσης να μη

ν εμπίπτει στους κανόνες περί κρατικών ενισχύσεων, πρέπει να διασφαλιστεί ότι η χρηματοδότηση που πα

ρέχεται για τις συγκεκριμένες δράσεις δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί για διεπιδότηση ή για έμμεση επιδότη

ση άλλων οικονομικών δραστηριοτήτων του κυρίου έργου. Η αποφυγή της διεπιδότησης μπορεί να διασφα

λιστεί με την τήρηση ξεχωριστών λογαριασμών, τον κατάλληλο επιμερισμό των δαπανών και με τη διασφά

λιση ότι η δημόσια χρηματοδότηση δε στηρίζει άλλες δραστηριότητες.

 Έργα / ενέργειες, που ενέχουν στοιχεία κρατικής ενίσχυσης, θα εξεταστούν σύμφωνα με τα οριζόμενα στο 

θεσμικό πλαίσιο των κρατικών ενισχύσεων. Στις περιπτώσεις  που τελικά κριθεί ότι η προτεινόμενη δράση 

ή τμήμα δράσης εμπίπτει στο ανωτέρω θεσμικό πλαίσιο, θα απαιτηθεί η απαλλαγή κοινοποίησης και 

η συμβιβαστικότητα της Πράξης με τους κανόνες κρατικών ενισχύσεων να διασφαλιστεί 

μέσω εφαρμογής του θεσμικού πλαισίου των ΥΓΟΣ (υπηρεσίες γενικού οικονομικού 

συμφέροντος). 

 Οι προτεινόμενες Πράξεις κατά το στάδιο της αξιολόγησής τους θα αποσταλούν στην Ε.Υ.Κ.Ε. για την τε

λική και οριστική υποβολή παρατηρήσεων σχετικά με τα θέματα κρατικών ενισχύσεων



7. Μετά την υποβολή των μεμονωμένων προτάσεων της συγκεκριμένης πρόσκλησης πρέπει 

έκαστη εξ αυτών να εξεταστεί διακριτά από την ΕΥΚΕ αναφορικά με την πλήρωση του κριτηρίου 

συμβατότητας με τους κανόνες του ανταγωνισμού και των κρατικών ενισχύσεων, σύμφωνα με τα 

οριζόμενα στην υπ. αριθμ. πρωτ. 92415/ΕΥΚΕ6282/28.08.2017 επιστολή με θέμα «Οδηγίες και 

Παρότρυνση Τήρησης Διαδικασιών προς Φορείς που εμπλέκονται στη χορήγηση Κρατικών 

Ενισχύσεων». 

Είναι συνεπώς αναγκαίο να αποσταλθούν συμπληρωμένες και οι λίστες ελέγχου περί ύπαρξης 

κρατικής ενίσχυσης που έχουν κοινοποιηθεί με την με Α.Π. 115150/ΕΥΚΕ4023/2.11.2016 

επιστολή του ΓΓΔΕ & ΕΣΠΑ και να τηρούνται στο φυσικό φάκελο του έργου.

Λαμβάνοντας υπόψη τα ανωτέρω, οι προτάσεις που θα υποβληθούν στο πλαίσιο της Πρόσκλησης, 

θα εξεταστούν αρχικά ως προς τη συμβατότητα τους με την Ανακοίνωσή της ΕΕ σχετικά με την 

έννοια της κρατικής ενίσχυσης (2016/C262/01) και εφόσον προκύψουν ζητήματα κρατικών 

ενισχύσεων, τότε θα επιλεγεί το θεσμικό πλαίσιο των ΥΓΟΣ για να καταστούν συμβιβάσιμες ως προς το δ

ίκαιο ανταγωνισμού της ΕΕ.   

Η παρούσα γνωμοδότηση παρέχεται στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της ΕΥΚΕ και περιορίζεται στην 

παροχή απόψεων σχετικά με τη συμμόρφωση του υπό κρίση μέτρου ενίσχυσης με τους κανόνες 

Ανταγωνισμού και Κρατικών Ενισχύσεων της ΕΕ. Επισημαίνεται ότι δεν εμπίπτει στις αρμοδιότητες 

της ΕΥΚΕ η αξιολόγηση οποιαδήποτε άλλης πτυχής του μέτρου ενίσχυσης, περιλαμβανομένων 

θεμάτων που άπτονται του δικαίου περί δημοσίων συμβάσεων.

Οι απόψεις της ΕΥΚΕ βασίζονται αποκλειστικά στις πληροφορίες που παρείχε εγγράφως η οικεία 

Διαχειριστική Αρχή. Εάν οι παρασχεθείσες πληροφορίες αποδειχθούν ελλιπείς ή εσφαλμένες, ή το 

μέτρο ενίσχυσης δεν υλοποιηθεί σύμφωνα με τις παρεχόμενες πληροφορίες, η ΕΥΚΕ διατηρεί το 

δικαίωμα να επανεξετάσει τις απόψεις της σε σχέση με αυτές που εκφράζονται στο παρόν έγγραφο.

Παραμένουμε στην διάθεσή σας για κάθε αναγκαία διευκρίνιση.

    
     Η Προϊσταμένη της ΕΥΚΕ

     Ζωή Γεωργοπούλου

Εσωτερική Διανομή (Ηλεκτρονικά):

ΑΚΡΙΒΕΣ ΑΝΤΙΓΡΑΦΟ
    Ο προϊστάμενος του Τμήματος Εξυπηρέτησης 

Κοινού και Πρωτοκόλλου
    
 

κ.α.α. 
ΓΕΝΝΑΙΟΥ ΕΥΣΤΑΘΙΑ



- Γραφείο Υφυπουργού Ανάπτυξης και  Επενδύσεων

- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Δημοσίων Επενδύσεων και ΕΣΠΑ

- Γραφείο Προϊσταμένου ΕΑΣ

- Ε.Υ.Κ.Ε.
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